12 февраля в здании Степного ДК состоялся митинг, посвященный

72 годовщине  освобождения станицы Степной 
от немецко-фашистских войск
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    В течение полугода ст. Степная  была оккупирована  немцами. Гитлеровские головорезы жестоко расправлялись с мирными жителями, устанавливая свои порядки в хуторах и станице. Они оставили о себе неизгладимую кровавую память.     
      12 февраля 1943 года нашу станицу освобождали  317 стрелковая дивизия и  6-я батарея 773-го артполка. Командовал стрелковым полком молодой, очень талантливый боевой командир, подполковник Николай Терентьевич Жердиенко, которого вскоре назначили командиром дивизии.

   Противник отошёл за Кирпили и стал готовить там позиции, чтобы остановить дальнейшее наступление наших частей. Наши войска начали наступление  через плавни- Кирпильский лиман – топкий, почти непроходимый, покрытый тонким льдом. Это и решило исход боя, потому что фашисты удара со стороны лимана не ждали. Наши бойцы добрались до твердой земли и завязали жестокий бой за станицу. Фашисты отступили, оставив 75 человек убитыми, более 50 ранеными, 5 штурмовых (самоходных) орудий, 7 автомобилей, а также оружие – винтовки, автоматы, пулемёты. 

В хуторе Свой Труд, неподалёку от ст. Степной, немцы согнали всех жителей в корпус животноводческой фермы и собирались всех заживо сжечь, к счастью  советские солдаты успели спасти наших земляков.

   В подтверждение жестоких боёв 12 февраля  2013 года на территории станицы был найден снаряд времён Великой Отечественной войны, пролежавший в земле 70 лет. Это отголосок той страшной войны.

    Каждый из нас не должен забывать подвига советского народа:

 бойцов, командиров и медсестёр, сражавшихся на передовой,  

женщин и детей, копавших окопы и собиравших урожай, переживших лихолетье, страх и голод.

  В этом году 9 мая каждый ученик  пройдёт в колонне по станице, гордо поднимая портрет дедов, прадедов, бабушек – ветеранов,  либо тружеников тыла, которых уже с нами нет. Все они вправе разделить наш праздник – 

70-летие  Великой Победы! 

Это наша победа, это наша святая память!

Вечная слава героям! Пусть будет мир во всём мире!
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   Возложение венков к мемориалу                             У памятника погибшим в годы Вов
