Тема: "Работа с графическими объектами в Microsoft Word. Создание ребусов."

Цель занятия: 

· Закрепить знания учащихся по работе с основными графическими объектами Microsoft Word в ходе выполнения индивидуального творческого проекта. 

Задачи занятия: 

· Закрепить знания учащихся по работе со следующими графическими объектами Microsoft Word: объектами фигурного текста, рисунками из коллекции ClipArt и из файла, автофигурами; 

· Обобщение ранее изученного материала и применение для решения реальной задачи (создания ребуса) знаний по вставке и редактированию графической информации;

· Развитие познавательного интереса, творческой активности учащихся, логического мышления, воображения, зрительного внимания, умения мыслить нестандартно;

· Воспитание гордости за великие свершения соотечественников. 

Оснащение и методическое обеспечение занятия: 

· компьютерный класс, проектор, экран (интерактивная доска); 

· программное обеспечение: ОС Windows, Microsoft OfficeWord

· наглядный материал: презентация к занятию;
· раздаточный материал: карты с правилами составления ребусов, технологические карты по работе с графическими объектами;
· видеоролик «Человек-Легенда»

Комментарии к занятию:

С целью не допущения перегрузок учащихся, соблюдения требований по охране труда, в ходе занятия предусмотрены смена видов деятельности и валеологическая пауза, во время которой проводится зарядка для зрительного и опорно-двигательного аппаратов.


План занятия: 
	I. Постановка проблемы и формирование цели занятия.
	(5 мин)

	II. Актуализация знаний по изучаемой теме.
	(20 мин)

	III. Валеологическая пауза
	(2 мин)

	IV. Подготовка к работе и получение заданий 
	(18 мин)

	Перерыв 
	(10 мин)

	V. Выполнение практического проекта «Ребус»
	(20 мин)

	VI. Презентация творческих проектов 
	(20 мин)

	VII. Подведение итогов.
	(5 мин)



Ход занятия.

I. Педагог: Здравствуйте, ребята!
(Тема занятия демонстрируется на интерактивной доске.)
Педагог: Сегодня в начале занятия предлагаю вашему вниманию небольшой видеоролик. (педагог демонстрирует ролик «Человек-легенда»). 
Педагог: В преддверии Дня космонавтики хочется еще раз напомнить о великом подвиге Первого космонавта – Юрия Гагарина. Своим полетом он открыл дорогу всему человечеству, в освоении космоса. Его подвигом гордимся не только мы, но и весь мир, и все народы населяющие его. Юрий Гагарин – имя, которое знает и прославляет каждый. Этот человек стал символом мужества и героизма. (при необходимости педагог может изменить или дополнить данную часть используя приложение к занятию: материалы для бесед.)

Педагог: И так, сегодня на занятии вы примените свои знания, выполнив интереснейший проект по кодированию информации с использованием графических объектов и подготовите ребусы на тему «Космос» с использованием графических объектов Microsoft Word . Кто мне может озвучить цель занятия?

Учащийся: Цель нашего занятия закрепить знания по работе с основными графическими объектами Microsoft Word в ходе выполнения индивидуального творческого проекта.
Педагог:  правильно.
II. Актуализация знаний по изучаемой теме 

Педагог: Но сначала ответьте на несколько вопросов. 

Вопрос 1. С какими графическими объектами Microsoft Word вы уже знакомы?

Вопрос 2. Как вставить рисунок в документ Microsoft Word?

Вопрос 3. Какие панели инструментов вы используете для работы с графическими объектами?

Вопрос 4. Какие формы обтекания текстом графического объекта вы знаете?

Вопрос 5. Какие действия можно выполнять с векторным рисунком из коллекции ClipArt?

Вопрос 6. Какие действия можно выполнять с растровым рисунком из файла?

Вопрос 7. Как можно изменять объект фигурного текста WordArt?

Вопрос 8. Какие способы заливки графических элементов вы знаете?

Валеологическая пауза. (Проводится под руководством педагога с использованием массажных мячиков.)
Встаньте, захватите мячик двумя руками, выполняя массажные движения. Плавно поднимаем руки над головой, плавно опускаем; вытяните руку с мячиком перед собой и, не отрывая взгляд, максимально приближаем мячик и снова удаляем; присядьте на стул, мячик между ладонями, локти в стороны, выполняем прокатывающие движения; положите мячики и займите свои рабочие места.
IV. Подготовка к работе и получение заданий

Педагог: А теперь я хочу спросить вас «Что вы знаете о ребусах?»

Ребус – это слово или фраза, закодированные с помощью комбинации фигур, букв и знаков.
Ребус – является универсальным способом кодирования информации, где применяются три способа: графический, то есть с помощью рисунков или значков; числовой – с помощью чисел; символьный – с помощью символов алфавита.

А теперь попробуйте отгадать некоторые из зашифрованных понятий связанных с информатикой. (Педагог демонстрирует ребусы, дети отгадывают)

Сложно? Как мы уже с вами говорили, понять закодированную информацию гораздо легче, если вы знаете правила кодирования. Обратите внимание на основные правила создания ребусов.

(Педагог знакомит учащихся с  правилами создания ребусов, при необходимости сопровождает демонстрацию интересными фактами из истории создания ребусов)
Перерыв 

 V. Выполнение практического проекта «Ребус»
Педагог: Приготовьтесь к работе.
(Учащиеся выполняют подготовку рабочего места: загрузку ОС, запуск программы, педагог готовит индивидуальные раздаточные материалы.)

Педагог: Сегодня вы придумаете и оформите ребус, в котором будет зашифровано слово, связанное с темой «Космос», используя ваши знания по работе с графическими объектами в MS Word. Необходимые рисунки можно взять из коллекции ClipArt или из папки Объекты на сервере. Для создания текстовых и числовых элементов ребуса используйте Word Art. На задание отводится 20 минут. Удачи! В ходе работы над проектом вы можете использовать, словарь по теме «Космос», таблицу с правилами составления ребусов, технологическую карту выполнения индивидуального проекта «Ребус» и листики, на которых вы можете схематически продумать будущий ребус. Технологическая карта к творческом проекту позволит вам создать проекты в едином формате и сохранить в единый банк данных.
(Дети выполняют работу над проектом. В это время, педагог отмечает степень вовлечённости учащихся в работу над занятием, контролирует, мотивирует учащихся. По ходу выполнения заданий учащимися педагог может познакомить учащихся с интересными фактами из истории космонавтики (см. материалы для беседы).) 

VII.  Презентация творческих проектов

Учащиеся представляют готовый проект, предлагая отгадать ребус. Обосновывают свой выбор. Отвечают на вопросы педагога. Слушают доклады других учащихся. 
Педагог организует беседу по обсуждению используемых технических приёмов. Побуждает к высказыванию своего мнения. Организует обсуждение альтернативных способов решения. Задаёт наводящие вопросы. Акцентирует внимание на конечных результатах.
VII.  Подведение итогов занятия.

В ходе подведения итогов ребята оценивают степень полезности занятия, отмечая в картах самооценки использованные приёмы по обработке графических объектов в текстовом редакторе  Microsoft Word, высказывают своё мнение о собственном творческом проекте и о проектах товарищей, а также о возможности дальнейшего использования полученных знаний и готовых проектов.
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