СЦЕНАРИЙ  ДНЯ  МАТЕРИ
Прибывающие  на  праздник  гости  попадают  на  выставку, которая  напоминает  комнату  с   детскими  рисунками  на  стенах, между  рисунками   размещены   крылатые  выражения, пословицы, поговорки,  стихи   о  мамах  и  бабушках: 
 Сколько звёзд на небе ясном! Сколько колосков в полях!

 Сколько песенок у птицы. Сколько листьев на ветвях!
  Только солнце одно на свете! Только мама на свете одна!
                                              При солнце тепло, а при матери добро. 

                                               Мать кормит детей, как земля людей 

                                            Нет лучше дружка, чем родная матушка.

Поздравляем наших бабушек и мам.
Много счастья мы желаем вам,
Много света, радости, тепла,
Чтобы жизнь счастливою была,
Чтобы дети вас не огорчали,
Чтоб они пятерки получали,
Чтобы преданно всегда любили,
Чтобы внуки радость вам дарили.
Мы шалим, конечно, иногда,
Вежливы бываем не всегда,
Огорчаем вас, да что там говорить!
Просим мы за это нас простить!

Сделать на свете
Многое сможем –
в глубинах морских
и в космических тоже,
к тундре придем
и к пустыням горячим,
даже погоду переиначим!
Дел и дорог будет в жизни немало…
спросим себя: ну, а где же начало?
вот он ответ наш,
Правильный самый
Все, чем живем, начинается с мамы!

Пусть ей вечно солнце рукоплещет, 
Так она и будет жить в веках. 
Самая прекрасная из женщин,
Женщина с ребенком на руках

Мы будем вечно прославлять 
Ту женщину, чье имя – мать! 
Мы желаем мамам нашим 
Никогда не унывать, 
С каждым годом быть все краше 
И поменьше нас ругать.

Играя первозданной силой
Творила мир природа – мать,
И, видно, в женщину вложила
Всю красоту и благодать.
История молчит упрямо
Мы слышим имена мужчин,
А женщина осталось мамой,
И мы ее за это чтим.

О, как прекрасно это слово – мама!
Все на земле от материнских рук.
Она нас, непослушных и упрямых,
Добру учила – высшей из наук.
Да, слово “мама” издавна в народе
Возносят выше самых ярких звезд.

Есть три святыни,
Три имени в мире. 
Нам голову вечно 
Пред ними склонять:
Великое – Хлеб, 
Дорогое – Отчизна 
И третье – Бессмертью подобное – 
Мать! 
Говорим “Спасибо!”
Мы, родные, Вам.
Ведь Земля красива
Добротою мам!

Есть в природе знак святой и вещий,
Ярко обозначенный в веках!
Самая прекрасная из женщин 
Женщина с ребенком на руках.
 Самое великое предназначение женщины - быть матерью. 
Без солнца не цветут цветы, без любви нет счастья, без женщины нет любви, без Матери – нет ни поэта, ни героя!
После  посещения  выставки, все  приглашаются  в  зал  на  концерт. Зал  празднично  оформлен. На  заднике  сцены  заставка  ко  Дню  Матери. Слайды  меняются  соответственно  оформлению  каждого  номера. 

Далее  приводится  сценарий  и  программа  концерта  ДТДМ «ХОРОШЕВО» (номера  могут  быть  подобраны  соответственно  тому  учреждению, в  котором  проводится  праздник)
На  сцене  два  ведущих. 
1 ВЕДУЩИЙ:

-Добрый  день, дорогие  друзья! Мы  рады  приветствовать  Вас  на  нашем  празднике, посвящённом  ДНЮ  МАТЕРИ. В  России  ДЕНЬ  МАТЕРИ  стали  отмечать  сравнительно  недавно (с 1998 года). Но  мы  считаем, что  этот  праздник – праздник  вечности: из  поколения  в   поколение  для  каждого  человека  мама – самый  главный   человек  в  жизни. 
2 ВЕДУЩИЙ:

-Становясь  матерью, женщина   открывает  в  себе  лучшие  качества: доброту, любовь  и  заботу.    Сегодня  в  концерте  участвует  большая     семья  нашего  дворца  творчества.  Как  признания  в  любви, в  знак  нашей  глубокой  благодарности  за  всё  хорошее, светлое, доброе  мы  дарим  Вам  эту  концертную  программу.

1 ВЕДУЩИЙ:

-Слово  мама, мать – одно  из  самых  древних  на  земле  и  почти  одинаково  звучит  на  всех  языках  мира. Это  говорит  о  том, что  все  люди  почитают  и  любят  матерей. Словом  мать  называют  и  свою  Родину, чтобы  подчеркнуть, что  она  по-матерински  относится  ко  всем  народам, её  населяющим.
2 ВЕДУЩИЙ: 
-Так     «С  чего  же  начинается  Родина?» об  этом  нам  споют  воспитанники  вокальной  студии  «Камертон»

 1 ВЕДУЩИЙ:
 -Жизнь  начинается  с  мамы. Она –  хранительница  очага, берегиня  Дома, Жизни, Любви, Души. Всех, сидящих  в  этом  зале  объединят  любовь – любовь  к  своей   маме. Не  даром, народная  мудрость  говорит: нет  лучше  дружка, чем  родная  матушка. 
2 ВЕДУЩИЙ:

-Самых  дорогих  и  любимых  Матушек, мамочек  поздравляет  коллектив  «Маков  цвет»  песней   «По  саду, саду».

1 ВЕДУЩИЙ:

- Слово  «мама»  несёт  в  себе  тепло  материнских  рук, материнского  слова, материнской  души.   Александр  Стёпушкин, Андрей  Ильин  и  Василий  Померанцевы  поздравляют  сегодня  всех, кому  выпала  такая  счастливая  и  в  то  же  время  нелёгкая  судьба – быть  матерью  и  дарят  своё  выступление : «БАРЫНЯ»!
2 ВЕДУЩИЙ:
-Наверно, не  случайно  для  ДНЯ  МАТЕРИ  выбрали  последние  выходные  ноября. В  этот  холодный  осенний   день  объединяется  теплота  и  доброта  самых  близких  людей – мам  и  детей. Дети  хотят  делать  приятные  подарки - «33  коровы» - так  называется  песня-подарок  от  студии  «КАМЕРТОН».

1 ВЕДУЩИЙ:

- На  белом  свете  есть  слова, которые  мы  называем  святыми. МАМА- Одно  из  таких  святых, тёплых, ласковых  слов . Слово, которое  ребёнок  говорит  чаще  всего, - это  слово  «мама». Слово, при  котором  взрослый, хмурый  человек  улыбнётся, - это  тоже  слово  «мама». 
2 ВЕДУЩИЙ:

-Для  наших  мам  поёт  фольклорный  ансамбль   «МАКОВ  ЦВЕТ»   -   «Сапожки  русские».
1 ВЕДУЩИЙ:

- Цель  праздника  «День  матери» - ещё  раз  понять, как  это  важно  любить, ценить  и  беречь  самых  близких  людей  на  свете, дорожить  семьёй. Самое  главное  в  жизни   каждого  человека – это  семья, которая  даёт  ему  опору  на  всю  жизнь, а  главная  в  семье, конечно, мама.
2 ВЕДУЩИЙ:

- Всех  мам  поздравляет  семейный  ансамбль : Андрей, Тимофей  и  Антон  Петрович  Финогеновы: «СВЕТИТ  МЕСЯЦ»

1 ВЕДУЩИЙ:

- У  мамы  самые  добрые  и  ласковые  руки, они  всё  умеют. 
2 ВЕДУЩИЙ:

-У  мамы  самое  верное  и  чуткое  сердце – в  нём  никогда  не  гаснет  любовь. 
1 ВЕДУЩИЙ:

-С  мамой  не  страшны  никакие  изменения  в  природе.
2 ВЕДУЩИЙ:

-Вокальный  ансамбль «КАМЕРТОН» - «Непогода».

1 ВЕДУЩИЙ:
-Мама  не  только  не  досыпает  ночами, волнуется  и  заботится, чтобы  ребёнок  был  здоров, сыт, жизнерадостен, счастлив. Мама – это  окно  в  большой  мир. Она  помогает  ребёнку  понять  красоту  мира: леса  и  неба, луны  и  солнца, облаков  и  звёзд…  эти  уроки  красоты  на  всю  жизнь…   
2 ВЕДУЩИЙ:

-А  Театр  танца «ИНТРИГА» дарит  красоту  Вам:   «Баттерфляй».
1 ВЕДУЩИЙ:

-Какими  бы  взрослыми  ни  вырастали  дети, для  мам  они  всегда  останутся  детьми. И  дети, повзрослев, дарят  удивительные  подарки – внуков. 
2 ВЕДУЩИЙ:

-Самые  счастливые  дети – это  те, у  которых  есть  не  только  мама, а  есть  бабушка (лучше  две). Слова  любви  и  благодарности  говорят  сегодня  ребята  из  вокальной  студии  «КАМЕРТОН» нашим  бабушкам  -  песней     «Бабушка».
1 ВЕДУЩИЙ:

-Мы  живём  на  удивительной  планете  заботливых  мам  и  бабушек. Для  Вас – добрые, ласковые , заботливые  и  весёлые  «ЯБЛОЧКО»  исполняют     Игорь  Петров  и  Андрей  Маслов.
2 ВЕДУЩИЙ:

-Сегодня  мы  благодарим  материнский  бескорыстный  труд  ради  блага  своих  детей. Но  сколько  бы  хороших  слов  не  было  бы  сказано  мамам, сколько  бы  поводов  для  этого  не  придумали, лишними  добрые  слова  никогда  не  будут. Спасибо! 
1 ВЕДУЩИЙ:

-Специально  для  бабушек  и  мам  песню  «Гардемаринов»  исполняют  воспитанники  старшей  группы  вокальной  студии  «КАМЕРТОН»   
2  ВЕДУЩИЙ:

-Дорогие  мамы  и  бабушки! Спасибо  Вам  за  всё! Мы  желаем , чтобы  каждой  из  Вас  почаще  говорили  тёплые  слова  ваши  любимые  дети! 
1 ВЕДУЩИЙ:

-Пусть  на  их  лицах  светится  улыбка  и  радостные  искорки  сверкают  в  глазах, когда  вы  вместе. К  нашим  пожеланиям  присоединяется  танцевальный  ансамбль «ФАНТАЗИЯ»:   «Тамбурины».

2 ВЕДУЩИЙ:

-Только мама  думает  о  нас  всегда  и  везде. Только  мама  всегда  примет  нас  такими, какие  мы  есть. Сердце  матери  всегда  со  своим  ребёнком. Подтверждает  это  студия «КАМЕРТОН»:     «Песенка  мамонтёнка».

1 ВЕДУЩИЙ:
-Наша  концертная  программа  подошла  к  концу.  Но  мы  с  вами  не   прощаемся. Мы  желаем  Вам  добра, благополучия  и  счастья! Пусть  ваши  дети  никогда  не  огорчают  вас, а  только  радуют  своими  успехами. 
2 ВЕДУЩИЙ:

-Всем  детям  и  внукам, которые  любят  своих  мам  и  бабушек, мы  предлагаем  сделать     небольшой  сувенир  на  память  об  этом  дне. Вас  научат  наши  мастера.  Приглашаем  всех  на  мастер-класс.

В  фойе  уже  стоят  рабочие  столы  с  подготовленным  материалом  и  образцами  сувениров.  Всех  желающих  встречают  мастера  и  объясняют  порядок  и  технологию  выполнения  медали. Сделав  сувенир (изготовление  должно  занимать  не  более  10-15 минут), дети  дарят  его  своим  мамам  и  бабушкам  на  память  о   чудесном  празднике.
5

